
2023 年公用设备工程师之专业知识（暖通空调专

业）自我提分评估(附答案) 

单选题（共 50 题） 

1、正常运行的热水供暖系统，若有1个用户突然发生故障停止供暖，下列哪个

说法是正确的？( ) 

A.其他用户的流量均减小 

B.其他用户的流量均增加 

C.其他用户流量不变 

D.有的用户流量增加，有的用户流量减小 

【答案】 B 

 

2、不同级别的洁净区之间，一般保持不小于( )Pa 的压差。 

A.5 

B.6 

C.8 

D.10 

【答案】 A 

 

3、冷库光滑排管作为冷却设备的设计计算，以下说法正确的是( )。 

A.光滑排管的传热系数仅与管径大小有关 

B.光滑排管的计算温差按对数平均温差确定 

C.光滑排管的计算温差不宜超过 10℃ 

D.光滑排管的传热系数与供液方式无关 

【答案】 C 



 

4、散热器供暖系统的整个供暖期运行中，能够实现运行节能的主要措施是哪一

项？ 

A.外网进行量调节 

B.外网进行质调节 

C.供暖系统的热计量装置 

D.系统中设置平衡阀 

【答案】 B 

 

5、某非单向洁净室，静态下测试室内空气含尘浓度(对 0.5μm)为

100000pc/m3.如果人员密度为 0.3 人／㎡，预计动态下室内空气含尘浓度(对

O.5μm)约为下列哪一项？ 

A.10000pc/m3 

B.20000pc/m3 

C.30000pc/m3 

D.50000pc/m3 

【答案】 D 

 

6、锅炉的尾部受热面是指( )。 

A.蒸汽过热器、省煤器和空气预热器 

B.蒸汽过热器和空气预热器 

C.蒸汽过热器和省煤器 

D.省煤器和空气预热器 

【答案】 D 

 



7、室温允许波动范围为±1℃的工艺性空调区，不应有( )外窗。 

A.东向 

B.西向 

C.东、西向 

D.南、北向 

【答案】 C 

 

8、对于 R134a 的安全分类，下列说法正确的是( )。 

A.A1 

B.B1 

C.A2 

D.按毒性、可燃性、爆炸性分类 

【答案】 A 

 

9、在下列关于通风机联合工作的叙述中，错误的是( )。 

A.并联工作的通风机提供相同的全压，其风量之和就是系统总风量 

B.当关闭并联通风机中的一台时，其余工作通风机的风量不变 

C.串联工作的通风机提供相同的风量，其全压之和就是系统总全压 

D.通风机串联工作适用于系统风量不大但阻力较大的情况 

【答案】 B 

 

10、仅夏季使用的一次回风空调系统，设计选用的组合式空调器，选择正确的

组合应是下列哪一项？( ) 

A.混合段+过滤段+表冷段+加湿段+风机段 



B.混合段+过滤段+加热段+表冷段+风机段 

C.混合段+过滤段+加热段+加湿段+风机段 

D.混合段+过滤段+表冷段+风机段 

【答案】 D 

 

11、多联机空调系统冷媒管等效长度不宜超过( )。 

A.60m 

B.70m 

C.80m 

D.90m 

【答案】 B 

 

12、如下所示，下列楼梯间的加压送风口的设置何项是正确的？其中 A为防烟

楼梯间，B为防烟楼梯间，C为消防电梯前室，D为消防电梯前室。( )。 

A. 

B. 

C. 

D. 

【答案】 A 

 

13、公共建筑围护结构建筑热工设计中，当窗户的传热系数满足节能标准的情

况下，下列玻璃窗的选择，哪一项是错误的？ 

A.同一窗墙比情况下，在夏热冬冷地区玻璃窗的遮阳系数限值应小于寒冷地区 

B.在严寒地区，应选用遮阳系数大的玻璃 

C.对寒冷地区窗墙比较小的情况，应选遮阳系数大的玻璃 



D.对寒冷地区北向窗户，应选遮阳系数小的玻璃 

【答案】 D 

 

14、5 级洁净室风管严密性检验的要求，应是下列哪一项？( ) 

A.漏光法 

B.漏风量测试，抽检率 20% 

C.漏风量测试，不得少于 1个系统 

D.按高压系统进行漏风量测试，全数进行 

【答案】 D 

 

15、保障防空地下室战时功能的通风，说法正确的是哪一项？ 

A.包括清洁通风、滤毒通风、超压排风三种 

B.包括清洁通风、隔绝通风、超压排风三种 

C.包括清洁通风、滤毒通风、平时排风三种 

D.包括清洁通风、滤毒通风、隔绝排风三种 

【答案】 D 

 

16、工艺性空调系统，当室温允许波动范围小于±1℃时，送风末端精调加热器

宜采用( )。 

A.电加热器 

B.蒸汽加热器 

C.热水加热器 

D.燃油油加热器 

【答案】 A 



 

17、下列关于空调设备能效比的说法中，正确的是哪一项?( )。 

A.风冷空调机组的额定制冷量增大，其 COP 可能会减小 

B.冷水机组的额定制冷量越大，其 COP 越高，因此减少冷水机组台数可以达到

节能效果 

C.室外气温降低，会使冷水机组偏离额定工况，因此会使其 COP 下降 

D.空调负荷率越低，冷水机组的 COP 越低 

【答案】 A 

 

18、空调冷冻水管道敷设时，管道支架常用防腐木制瓦型管套支垫，其主要作

用是下列哪一项？ 

A.减弱振动的传递 

B.减少管道在支吊架处的磨损 

C.减少管道在支吊架处的冷桥效应 

D.有利管道涨缩时，在支吊架处的位移 

【答案】 C 

 

19、“同程式热水采暖系统比异程式热水采暖系统易于平衡”的说法，哪一项

是正确的？ 

A.只有干管阻力大时，方为正确 

B.只有支路阻力比较小时，方为正确 

C.因为同程式系统各并联环路段长度基本相等，因此说法正确 

D.只有支路阻力比较大时，方为正确 

【答案】 B 

 



20、哪些建筑气候分区的公共建筑，不宜采用空气调节系统进行冬季供暖？( ) 

A.严寒地区 

B.寒冷地区 

C.夏热冬冷地区 

D.夏热冬暖地区 

【答案】 A 

 

21、当冷水机组蒸发器侧和冷凝器侧的水侧污垢系数均为 0.13 ㎡·℃/kW 时，

与该机组的名义工况相比较，下列表述中哪一项错误？ 

A.机组蒸发温度下降 

B.机组制冷量下降 

C.机组性能系数下降 

D.机组冷凝温度下降 

【答案】 D 

 

22、某 8层酒店建筑采用变制冷剂流量多联式空调(热泵)机组，在制冷工况条

件下，对系统制冷能力修正时，不应采用的修正是下列哪一项？( ) 

A.室内机额定制冷能力之和与室外机额定制冷能力的比值引起的修正 

B.配管长度引起的修正 

C.融霜引起的修正 

D.室外机所处室外温度引起的修正 

【答案】 C 

 

23、《公建节能》中的 IPLV 指标是( )。 

A.单台冷水机组部分负荷的综合能效评价指标 



B.多台冷水机组部分负荷的综合能效评价指标 

C.空调系统部分负荷的综合能效评价指标 

D.空调系统夏季部分负荷的综合能效评价指标 

【答案】 A 

 

24、对制冷剂直接膨胀式空气冷却器的蒸发温度，下列说法正确的是( )。 

A.应比空气出口温度至少低 5℃ 

B.应比空气出口温度至少低 3℃ 

C.应比空气出口温度至少低 2℃ 

D.应比空气出口温度至少低 3.5℃ 

【答案】 D 

 

25、热水供暖系统中的重力作用压头与下列哪一项无关？( ) 

A.锅炉安装高度 

B.散热器安装高度 

C.膨胀水箱安装高度 

D.室内干管安装高度 

【答案】 C 

 

26、高层建筑的裙房设有火灾报警系统，并与其高层建筑之间设有防火墙等分

隔设施，裙房的防火分区最大允许建筑面积为( )。 

A.1000 ㎡ 

B.2500 ㎡ 

C.4000 ㎡ 



D.5000 ㎡ 

【答案】 B 

 

27、某地区室外冬季空调计算温度为-12℃，在该气温下，一台空气源热泵冷热

水机组的制热量为 100kW，输入功率为 60kW，在 60kW。工况下，制冷量为

150kW，输入功率为 60kW。下列说法中正确的是( )。 

A.该机组适合于该地区中、小型公共建筑的冬、夏季空调 

B.该机组适合于该地区中、小型公共建筑的冬季空调 

C.该机组适合于该地区中、小型公共建筑的夏季空调 

D.该机组不适合于该地区公共建筑的冬、夏季空调 

【答案】 D 

 

28、热泵机组的说法，错误的应为下列哪一项？ 

A.地埋管热泵机组的地埋管换热系统宜采用变流量设计 

B.地埋管热泵机组的地埋管换热系统，夏季是向土壤释热 

C.热泵热水机所供应的热水温度越高，机组制热能效比就越低 

D.热泵机组空调系统的节能效果与效益大小仅取决于低区气候特性的因素 

【答案】 D 

 

29、关于建筑中可再生能源的利用，不符合《绿建标准》规定的是( )。 

A.居住建筑 1/4 的住户安装太阳能热水器 

B.太阳能光伏板发电量占商场建筑总用电量的 2% 

C.酒店建筑中可再生能源产生的热水量不低于建筑生活热水消耗量的 10% 

D.居住建筑可再生能源发电量不低于公共区域总用电量的 5% 

【答案】 D 



 

30、空气密度发生变化，风机送风体积流量( )。 

A.变大 

B.变小 

C.不变 

D.不确定 

【答案】 C 

 

31、空气加湿处理过程所需的加湿量等于( )。 

A.被处理空气的质量流量乘以处理前后空气的焓差 

B.被加湿空气的质量流量乘以加热前后空气的焓差 

C.被加湿空气的质量流量乘以加湿前后空气的含湿量差 

D.房间冷负荷除以送风焓差 

【答案】 C 

 

32、采用电能驱动的热泵供热，比直接用电能供热要节能，这是因为( )。 

A.无能量损失 

B.在供热的同时，可以供冷 

C.热泵的传热效率高 

D.热泵的供热系数永远大于 1 

【答案】 D 

 

33、在处理风量、粉尘性质及浓度相同时，旋风除尘器的几何尺寸变化，可使

其除尘效率提高，指出下列哪一种尺寸变化是错误的?( )。 



A.减小圆筒直径 

B.加长锥体长度 

C.加长圆筒长度 

D.增大排出口直径 

【答案】 B 

 

34、全年运行的空调制冷系统，对冷水机组冷却水最低进水温度进行控制(限

制)的原因是什么?( )。 

A.该水温低于最低限值时，会导致冷水机组的制冷系统运行不稳定 

B.该水温低于最低限值时，会导致冷水机组的 COP 降低 

C.该水温低于最低限值时，会导致冷水机组的制冷量下降 

D.该水温低于最低限值时，会导致冷却塔无法工作 

【答案】 A 

 

35、关于住宅通风设计，下列哪项要求是错误的？( ) 

A.无外窗的厨房和卫生间应采用机械通风系统或预留机械排风口及必要的进风

面积 

B.室外新风应先进入人员主要活动区 

C. 

D.厨房和卫生间采用的竖向排风道应具有防火、防倒灌及均匀排气功能 

【答案】 A 

 

36、目前在洁净技术中常用的大气尘浓度表示方法，正确的应是下列哪一项？ 

A.沉降浓度 

B.计数浓度 
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